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а ми сли те сце ну, сје ди те у сво јој
ку ћи и уз по моћ мо бил ног те ле -
фо на или ра чу на ра пра ти те ста ње
усје ва на сво јим пар це ла ма. У ре -
ал ном вре ме ну пра ти те ана ли зе и

пре по ру ке да ли је и ка да по треб но из вр ши -
ти на вод ња ва ње ва шег зе мљи шта. Или, ре ци -
мо, ко ли ки је азот ни ста тус, те да ли је
нео п ход но из вр ши ти до дат ну при хра ну ђу бри -
ви ма или не. 
Иако све ово зву чи по ма ло као не ка сце на из
на уч но-фан та стич ног фил ма, ре сор но ми ни -
стар ство је уз по моћ ком па ни је "m:tel" из ра ди ло
ин тер нет плат фор му ко ја упра во све то омо гу ћу -
је. У пи та њу је "etFarm".
При ја ва је потпуно бес плат на. Је ди ни услов је ре -
ги стра ци ја пар це ла. Та да на сце ну сту па ју са те ли ти
ко ји "ске ни ра ју" ва ше пар це ле, по пут ренд ге на, при -
ку пља ју све по дат ке и
ша љу вам на увид ка -
ко би сте тач но зна ли
шта у ком тре нут ку тре -
ба ра ди ти.
Та ко ђе, мо ћи ће те се и
ин фор ми са ти о по ја ви
бо ле сти и ште то чи на у
"су сјед ству", те та ко бла го -
вре ме но ре а го ва ти ка ко
би сте за шти ти ли сво је во ће
и по вр ће. 
Зна чи, бенефита је мно го.
Али, оно што је нај ва жни је је -
сте да ће ко ри сни ци ове
плат фор ме мо ћи знат но да
сма ње тро шко ве про из вод ње,
лак ше пла ни ра ју, али и по ве ћа -
ју при но се, те са мим тим по ста -
ну кон ку рент ни ји на тр жи шту. 
Ко ри сти ће има ти и са мо ре сор но ми ни стар ство, ко је ће лак ше
мо ћи пра ви ти стра те ги је раз во ја, јер ће у сва ком тре нут ку зна ти
ко ли ко је че га и гдје за си ја но, али и јед но став ни је кон тро ли са ти
до ди је ље не под сти ца је. 
Ка ко би до ма ћу производњу учи ни ло кон ку рент ни јом, ми ни стар -
ство је из ра ди ло још јед ну ин тер нет плат фор му - "Пло до ви се ла",
пу тем ко је ће фар ме ри, во ћа ри и ра та ри мо ћи у пр вом ко ра ку ре -
кла ми ра ти сво је про из во де, а у дру гом и он лајн про да ва ти.  
Гра ђа ни ко ји по сје те ову стра ни цу мо ћи ће тач но да ви де шта и од
ко га ку пу ју. На рав но, на тај на чин ће се до дат но афир ми са ти и до -
ма ћа про из вод ња и ство ри ти до дат на ври јед ност.
Све ово, али и не ке ра ни је од лу ке Вла де Срп ске, до ве ло је до то га да
сек тор агра ра по ста не одр жив, али и све интересантнији за ба вље ње.
Ви ше ни је сра мо та би ти "се љак". Уоста лом, и ова ко ро на кри за је по ка -
за ла да они ко ји се ба ве по љо при вре дом лак ше из ла зе на крај са свим
"стре со ви ма". 
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ПРИ ЈА ВА ЈЕ ПОТПУНО
БЕС ПЛАТ НА. 
ЈЕ ДИ НИ УСЛОВ ЈЕ 
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а ко би смо уна при је ди 
ли сек тор шу мар ства у
Ре пу бли ци Срп ској,
Ми ни стар ство по  љо 
при вре де, шу мар ства
и во до при вре де от по 

че ло је пре го во ре са Свјет ском бан 
ком око до би ја ња кре ди та у из но су
од 30 до 50 ми ли о на до ла ра за по 
тре бе Јав ног пред у зе ћа "Шу ме Ре 
пу бли ке Срп ске". Ова фи нан сиј ска
сред ства пла ни ра но је да бу ду упо 
три је бље на за по шу мља ва ње, из 
град њу шум ске ин фра струк ту ре,
али и на бав ку мо дер не ме ха ни за 
ци је. 

 Ко нач ни циљ је да се по ве ћа
сте пен об ра де шум ских дрв них
сор ти ме на та, уве ду но ве тех но ло 
ги је об ра де и пре ра де др ве та, на 
пра ви одр жи ви ји и рен та бил ни ји
си стем ка ко би се "Шу ме Ре пу бли 
ке Срп ске" по ста ви ле на "здра ве
но ге"  ка же по моћ ник ми ни стра
по љо при вре де, шу мар ства и во до 
при вре де Ре пу бли ке Срп ске, Го ран
Зу бић. 

АГРАР: Шта је ми ни стар ство
до са да ура ди ло ка ко би "уве ло
ре да" у овом јав ном пред у зе ћу?

ЗУ БИЋ: Још од 2015. го ди не, а
на наш при је длог, Вла да Срп ске је
усво ји ла мје ре за ре де фи ни са ње
по зи ци је овог јав ног пред у зе ћа. Те
мје ре су об у хва та ле спре ча ва ња
ко руп ци је и кри ми на ла, али и пра 
вед ни је рас по дје ле дрв них сор ти 
ме на та из ме ђу до ма ћих
др во пре ра ђи ва ча. 

Из ра ди ли смо и је дан по се бан
ак ци о ни план за спре ча ва ње и су 
зби ја ње шум ске кра ђе, а у исти је
укљу че но не ко ли ко ин сти ту ци ја:
МУП, ин тер на кон тро ла јав ног
пред у зе ћа и шу мар ска ин спек ци ја.
У по сљед ње три го ди не спро ве ли
смо на де се ти не ових за јед нич ких
ак ци ја и оне су по ка за ле да по сто ји
до ста не ле гал ног про ме та, али и да
је он из го ди не у го ди ну све ма њи.
При мје ра ра ди, са мо то ком про шле
го ди не има ли смо 13 та квих ак ци 
ја при ли ком ко јих је од у зе то око
3.000 ку би ка не ле гал но по сје че них
ста ба ла. У овој го ди ни смо има ли
са мо дви је ак ци је због епи де ми је
ви ру са ко ро на, али си гур но је да
не ће мо ста ти са овим кон тро ла ма,
јер су оне по ка за ле да да ју ре зул 
тат. 

АГРАР: Не дав но су усво је не
из мје не и до пу не За ко на о шу 
ма ма. Шта оне но вог до но се у
овом сек то ру?

ЗУ БИЋ: Ини ци ја ти ва за овим
из мје на ма је по те кла од са ве за оп 
шти на и гра до ва. Они су тра жи ли
да се про мје ни на чин на ко ји су
они до та да ко ри сти ли сред ства
ко ја су им упла ћи ва на на име шум 
ских на кна да. До сад је би ло про 
пи са но да се она ко ри сти са мо за

ин фра струк ту ру, од но сно ње ну
из град њу и одр жа ва ње. Са да смо
омо гу ћи ли да се тај но вац ко ри сти
и за дру ге по тре бе, као што је
здрав стве на и со ци јал на за шти та
ста нов ни штва, јав ни пре воз, ва 
тро га сне слу жбе... Прак тич но за
све осим за пла те и ад ми ни стра 
тив не тро шко ве. 

Ка да смо већ ми је ња ли овај за 
кон он да смо се по тру ди ли и да са
струч ног аспек та уна при је ди мо
не ке бит не ства ри. Ка да је у пи та 
њу пре ра да др ве та но вим за кон 
ским рје ше њи ма смо
оне мо гу ћи ли пре про да ју шум ских
дрв них спр ти ме на та. До са да је по 

сто ја ла мо гућ ност да на кон што
шум ско га здин ство на пи ше от 
прем ни ис каз др во пре ра ђи ва чу,
он да тај исти при вред ни су бјект
на кнад но пре про да ту ро бу. Но 
вим за кон ским рје ше њи ма омо гу 
ћи ли смо и бо ље и рен та бил ни је
ко ри шће ње та ко зва не би о ма се,
од но сно шум ског остат ка. До са да
је ра ђе но та ко што се по сје че но
ста бло об ра ђи ва ло на ли цу мје ста,
а са да смо оста ви ли мо гућ ност да
се оно из ву че са гра на ма до шум 
ског ка ми он ског пу та и ту об ра ди. 

По ред то га омо гу ћи ли смо и да
по ред при вред них дру шта ва ко ји
су до са да је ди на мо гла би ти ан га 

жо ва на за шум ске ра до ве и фи зич 
ка ли ца убу ду ће то мо гу, од но сно
ма ли пред у зет ни ци.  

Још јед на бит на став ка ко ја је
про ми је ње на је сте на чин кр че ња
шу ма. Од са да ако не ко же ли да по 
си је че шу му и на ра ви не ку гра ђе 
вин ску пар це лу, мо ра ће да пла ти
од ре ђе ну на док на ду за кр че ње те
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ГО ДИ ШЊЕ СЕ 
ПО ШУ МИ ОКО 
700 ХЕК ТА РА ГО ЛЕ ТИ

K

По но вље ни 
сце на рио
АГРАР: Да ли оче ку је те да се шу ма ма по но ви
сли чан сце на рио као и са по љо при вред ним
зе мљи штем?
ЗУ БИЋ: Тај сце на рио је већ био ви дљив на
по сљед њој сјед ни ци На род не скуп шти не Ре -
пу бли ке Срп ске, ка да је Клуб Бо шња ка при ли -
ком из мје на и до пу на За ко на о шу ма ма
иза шао са аманд ма ном да се из по сто је ћег
за ко на из ба ци да су шу ме и шум ско зе мљи -
ште у вла сни штву Срп ске. Хтје ли су да оспо ре
ту фор му ла ци ју. То за нас ни је би ло при хва -
тљи во. Шу ме и шум ско зе мљи ште при па да ју
Срп ској и ми има мо за кон ко ји то ја сно и не -
дво сми сле но де фи ни ше. 

Го ран ЗУ БИЋ, 
по моћ ник ми ни стра по љо при вре де, 
шу мар ства и во до при вре де Ре пу бли ке Срп ске 

ПО СТА ВИ ЋЕ МО 
"ШУ МЕ СРП СКЕ"
НА ЗДРА ВЕ 
НО ГЕ 



исте шу ме и 70 од сто тих сред ста 
ва ће ићи у бу џет Ре пу бли ке Срп 
ске, а оста так на ра чу не ло кал них
за јед ни ца. Ова ко при ку пље на
сред ства би ће ко ри шће на за по ди 
за ње но вих за са да шу ма. 

АГРАР: Због ви ру са ко ро на
про ток љу ди и ро бе је мје се ци ма
био огра ни чен. Да ли се то од ра 
зи ло на по сло ва ње "Шу ма РС"?

ЗУ БИЋ: На рав но да је сте и то
на ви ше на чи на. Пр во тре ба по ме 
ну ти да су глав ни парт не ри овог
јав ног пред у зе ћа до ма ћи др во пре 
ра ђи ва чи, ко ји су, на жа лост, у про 
те клом пе ри о ду има ли огром не
про бле ме, од но сно за сто је у про 

да ји сво јих про из во да, ка ко на до 
ма ћем, та ко и ино стра ном тр жи 
шту. Све то је до ве ло до то га да су
они у јед ном тре нут ку дра стич но
сма њи ли обим ку по ви не шум 
ских дрв них сор ти ме на та, што се
он да ре флек то ва ло и на по сло ва 
ње "Шу ма Срп ске". До шло је до
зна чај ног па да па да при хо да и
оте жа ног пла ћа ња те ку ћих оба ве 
за. Ту при је све га ми слим на пла 
те рад ни ка, али и на оба ве зе
пре ма услу жним фир ма ма ко је
вр ше сје чу и из вла че ње дрв них
сор ти ме на та. 

АГРАР: Да ли је угро же на ли 
квид ност пред у зе ћа?

ЗУ БИЋ: Ли квид ност овог јав 
ног пред у зе ћа је и при је ове епи де 
ми је ви ру са ко ро на би ла ло ша.
Али, она се и по ред свих про бле ма
одр жа ла, а у по сљед њих не ко ли ко
сед ми ца и ма ло по пра ви ла. 

АГРАР: Ко ли ко је рад пред у 
зе ћа оп те ре ћен и са евен ту ал 
ним ви шком за по сле них?

ЗУ БИЋ: Тро шко ви за пла те у
рас хо ди ма овог јав ног пред у зе ћа
уче ству ју са око 50 од сто. То је ве 
о ма ве ли ко уче шће у рас хо ди ма.
Ви шак рад ни ка по сто ји, али смо се
ми до са да тру ди ли и по ку ша ва ли
да на ђе мо на чи на да упо сли мо те
љу де. Због то га смо ура ди ли и но 

ву си сте ма ти за ци ју рад них мје ста
и фор ми ра ли је дан но ви сек тор
ко ји се зо ве "Оста ли шум ски про 
из во ди и дје лат но сти у шу мар 
ству". Он по сто ји у са ста ву сва ког
шум ског га здин ства. Упра во се во 
де зна чај не ак тив но сти да се тај
сек тор ква ли тет но ор га ни зу је, ка 
ко би он мо гао да кре не са ра дом, а
за по сле ни у ње му би се тре ба ли
ба ви ти, из ме ђу оста лог, и при ку 
пља њем ље ко ви тог би ља и шум 
ских пло до ва, ор га ни зо ва њем
лов не и ту ри стич ке дје лат но сти,
ис ко ри шта ва њем би о ма се... У по је 
ди ним за пад ним зе мља ма ври јед 
ност при хо да од тих "оста лих
дје лат но сти" до сти же чак и до 40
од ври јед но сти про да тих шум ских
дрв них сор ти мен та. Уко ли ко би ми
успје ли на пра ви ти при ход од 10
од сто у од но су на ту ври једност
дрв них сор ти ме на та, "Шу ме Ре пу 
бли ке Срп ске" би на пра ви ле зна 
ча јан ис ко рак у свом по сло ва њу.

АГРАР: Да ли има те по дат ке
ко ли ко се го ди шње не ле гал но
по си је че др жав не шу ме?

ЗУ БИЋ: Пре ма по да ци ма и
про цје на ма јав ног пред у зе ћа "Шу 
ме Ре пу бли ке Срп ске", не ле гал не
сје ча на го ди шњем ни воу из но си
од 15 до 20.000 ку би ка шум ских
дрв них сор ти ме на та. 

АГРАР: Да ли се и ко ли ко па 
жње по све ћу је по шу мља ва њу?

ЗУ БИЋ: Го ди шње се про сјеч но
по шу ми из ме ђу 600 до 700 хек та 
ра го ле ти. То ни је до вољ но, али
ми слим да је ква ли тет по шу мља 
ва ња пу но ва жни ји од то га ко ли ко
је сад ни ца за са ђе но. У прет ход ном
пе ри о ду смо има ли си ту а ци ју да
од тих ре ци мо 600 хек та ра, тек 30
од сто тих по вр ши на бу де успје 
шно по шу мље но. За што је то та ко? 

У по сљед ње ври је ме би тан
фак тор пред ста вља ју кли мат ске
про мје не, али и ква ли тет са мог
сад ног ма те ри ја ла. До са да се до 
ста по шу мља ва ло са сад ни ца ма
го лог ко ри је но вог си сте ма, ко је су
би ле под ло жне стре су при ли ком
пре са ђи ва ња, а што је он да до во 
ди ло до то га да се те сад ни це осу 
ше. Ка ко би то про ми је ни ли,  ми
смо у прет ход ном пе ри о ду ин ве 
сти ра ли зна чај на сред ства у ме ха 
ни зо ва ну ли ни ју за про из вод њу
та ко зва них кон теј нер ских сад ни 
ца. Ра ди се о из у зет но ква ли тет 
ним сад ни ца ма и циљ нам је да
про це нат успје шно сти по шу мља 
ва ња диг не мо на ви ше од 90  од 
сто. 
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ОМО ГУ ЋЕ НО 
БО ЉЕ КО РИ ШЋЕ ЊЕ 
БИ О МА СЕ 

ПЛА ТЕ 
ЧИ НЕ 50 ОД СТО 

РАС ХО ДА
ПРЕД У ЗЕ ЋА
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о узору на неке дале
ко развијеније запад
не земље и
Република Српска је
израдила и пустила у
функцију савремену
и практичну интер

нет платформу преко које ће до
маћи произвођачи моћи лакше
пратити стање усјева на својим
парцелама, а што ће знатно сма
њити трошкове производње, али
и повећати квалитет и квантитет
произведеног воћа и поврћа на
контролисаним површинама. 

Наиме, након што већ једно
вријеме у Републици Српској
успјешно функционише "Car po"
софтвер, преко којег се пољопри
вредни произвођачи информишу
о заштити биља, недавно је пред
стављена и платформа "et Farm",
коју је ресорно министарство из
радило уз помоћ компаније
"m:tel". 

Према ријечима помоћника
министра пољопривреде, шумар
ства и водопривреде Републике
Српске, Мирослава Бојића, овај
програм ће моћи бесплатно
користити сви пољопри

вредни произ

вођачи и савјетодавци који се ре
гиструју на овој интернет плат
форми, али и ресорно
министарство, односно Агенција
за аграрна плаћања, која ће путем
ње моћи лакше контролисати по
љопривредне подстицаје, али и
колико је чега и гдје засијано. 

 Приступ овом софтверу има
ју сви домаћи произвођачи који су
заинтересовани за идентифика
цију својих парцела. Послије те
идентификације они могу прати
ти своје усјеве, азотни статус зе
мљишта и биљака те да ли је или
не потребно наводњавати земљи
ште. На тај начин они ће побољша
ти приносе, али и остварити и
значајне уштеде  појаснио је Бо
јић.

Додао је да је тренутна вријед
ност пројекта на годишњем нивоу
50.000 марака, али би она у наред
ном периоду могла бити већа, с
обзиром на то да је планирало
у в о 
ђе

Овај систем омогућава праћење и 
контролу подстицаја и управљање 
земљишњим ресурсима, док 
произвођачима омогућава стални 
увид у парцеле које воде, али и
пружа низ савремених 
алата за управљање
производњом

ПДигитализација у области пољопривреде 

Уз помоћ 
платформе
"et Farm" 
до већих
приноса 
и мањих 
трошкова

ИНОВАЦИЈЕ: 

Преко апликације ратари ће моћи 
провјерити азотни статус земљишта
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ње још неких од услуга. 
 Урадићемо интеграцију

софтвера Ca po, а који се односи на
заштиту пољопривредних усјева,
тако да ће "et Farm" поред прихра
не и наводњавања имати опцију и
заштите усјева  истакао је Бојић и
навео како овај
паметни софт

вер омогућава праћење стања и
извјештавање у реалном времену.

Поред тога, каже он, на плат
форми "et Farm" ће се моћи повеза
ти и преко ГПС уређаја, тако да
ако неко има савремено опремље
не тракторе, моћи ће, између оста
лог, дозирати прихрану на сваком
појединачном дијелу парцеле. 

А шта је уопште "et Farm"? Ка
ко су објаснили из ресорног мини
старства, у питању је интегрални

информациони систем, разви
јено по свим задатим, свјет

ским стандардима, чији
спектар корисника

може бити веома
широк. 

Овај си
стем омогу

ћ а в а
праћење

и кон
тролу
п о д 
с т и 
цаја,

управљање
земљишњим ре

сурсима, планирање и праћење
производње и слично. Такође,
предност овог система је што са
вјетодавцима и произвођачима
омогућава стални увид у парцеле
које воде, али и пружа низ савре
мених алата за управљање произ
водњом.

"et Farm" чини више модула:
"et Farm" LPIS, "et Farm" поље, "et 
Farm" колектор, "et Farm" админи
страција, а у току је рад на још два
сервиса и двије базе података и то
земљишни информациони си

стем и фитосанитарни GIS. 
Када је у питању "et 
Farm" систем он се са

стоји од неколико
подсистема. Је

дан од њих
је и 

"et Farm" поље, чија је основна свр
ха оптимизација пољопривредне
производње у смислу повећања
приноса, смањења трошкова и оп
терећења на животну средину те
прилагођавања климатским про
мјенама. Оно се састоји из више
модула. 

Сателитски модул служи за
праћење и анализу стања усјева.
Користећи сателитске снимке
свемирског програма "Коперни
кус" и Европске свемирске аген
ције креирају се мапе парцела са
вегетационим индексима, који на
директан начин приказују стање
усјева. У систем су укључени сате
литски снимци са два типа сате
литских сензора  радарски и
оптички. 

Сателитски снимци предста
вљају својеврсне "рендгенске
снимке" парцела, који омогућава
ју прецизан и јасан увид у стање
усјева (прије него "голим оком"),
а што омогућава правовремено и
оптимално спровођење мјера ра
ди оптимизације производње.
Научном методологијом и софи
стицираним алгоритмима обра
ђују се сателитске снимке за
сваку парцелу у систему, а као
крајњи продукт видљив корисни
цима система су мапе стања усје
ва, приказане преко вегетационих
индекса и индекса суше. Времен
ски интервали снимања парцела
крећу се од два до шест дана.

Користећи сателитске снимке
надгледају се парцеле, открива се
витални капацитет или стрес усје
ва и слични проблеми те њихове
промјене у времену које могу ути
цати на продуктивност. Обрађени
сателитски снимци су доступни
на корисничком налогу пар сати
након објављивања од стране
ЕСА. 

Сваки сателитски снимак се и
статистички обрађује, а добијени
параметри се смјештају у базу по
датака, тако да је могуће и вре
менско праћење промјена, као и
упоређивање стања на парцели
између појединих сезона. Агроме
теоролошки модул чине два сег
мента: временска прогноза и
климатски параметри. Параметри
који се прате у оба сегмента су:
температуре ваздуха, количина и
тип падавина, ваздушни притисак,
релативна влажност ваздуха, брзи
на и смјер вјетра, облачност, ради
јација... 

Сви подаци се односе директ
но за сваку производну пар

СИСТЕМ ПРИЈАВЉУЈЕ
ЕВЕНТУАЛНИ 
ДЕФИЦИТ ВЛАГЕ

• Праћење у реалном времену

• Уочавање усјева под стресом 

• Правовремено реаговање

• Рано откривање појава болести

• Оптимално
коришћење прихране 

• Избор оптималних сорти

• Праћење промјене 
влаге у биљкама

• Анализа производних парцела

• Процјена раста и приноса

• План наводњавања

• Планирање будуће производње

• Уштеда времена

• Повећање приноса

• Смањење трошкова

Бенефити

СОФТВЕР 
КОРИСТИ 

САТЕЛИТСКЕ
СНИМКЕ

 ►
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целу. На основу географских
координата и надморске ви

сине из модела се дефинишу ме
теоролошки параметри директно
за сваку регистровану парцелу.

Тестирања су показала да су
одступања моделских вриједно
сти од измјерених занемарива, та
ко да се поуздано могу користити
у праћењу и планирању произ
водње. Први сегмент модула (вре
менска прогноза) односи се на
тродневну прогнозу приказану у
часовним интервалима, према де
финисаним метеоролошким па
раметрима. 

Други сегмент модула (климат
ски параметри) у базу података би
љежи дефинисане параметре на
дневном нивоу за сваку регистрова
ну парцелу, тако да у сваком тренут
ку корисник може искористити те
параметре за анализу агрометеоро
лошких услова на парцели и према
томе да планира наредне кораке. 

Модул за болести и штеточи
не омогућава да на једноставан
начин корисник изврши пријаву
евентуалне појаве болести и ште
точина на производној парцели
те да прегледа појаве болести и
штеточина на територији БиХ. 

Уколико се евидентирају поја
ве болести и штеточина у близи
ни парцеле корисника, корисник
може правовремено превентивно
дјеловати. Евиденција појаве бо
лести и штеточина је визуелно
приказана на мапи, тако да кори
сник одмах може уочити гдје се
налази његова парцела у односу
на потенцијалне ризичне лока
литете.

Ту је и такозвани "организа
циони модул" који је састављен из
два сегмента: дневник активно
сти и финансијски калкула
тор. Овај модул
омогућава
једноста
ван унос
свих спро
ведених

активности, као што су обрада зе
мљишта, сјетва, заштита и агро
техника те финансијских улагања
или прихода на парцели те њихов
преглед. 

Он омогућава ефикасније
управљање пољопривредном
производњом, јер на једном мје
сту корисник има преглед свих
спроведених активности, улагања
и прихода. Коришћењем овог мо
дула и редовним уносом података

формира се
база по

датака
која у
б у 
д у 
ћим

плановима, кроз њихову анализу,
омогућава оптимизацију произ
водње.

Аналитички модул се састоји
од алата за прецизну пољопри
вреду и анализу агрометеороло
шких услова. Помоћу овог алата
корисници могу прецизно одре
дити азотни статус на парцели те
прецизне количине ђубрива за
прихрану, али и евентуални дефи
цит влаге и потребне количине
воде за наводњавање, са одређи
вањем тачног датума за почетак
наводњавања. Поред тога биће
омогућено и идентификовање зо
на и одступања на парцели, у сми
слу виталног капацитета усјева и
спровођења неопходних активно
сти. 

Статистичка анализа омогу
ћава анализу прикупљених пара
метара за обрађене сателитске
снимке и вегетационе индексе.
На основу тога могуће је праћење
раста и развоја усјева у одабраном
периоду или међу сезонама, уоча

вање стагнације у разво
ју и процјена
приноса. 

Помоћу ових
алата корисник

може на једно
ставан начин

прати
т и

услове и стање усјева на произ
водној парцели у одабраним вре
менским интервалима. 

1. Иначе, подаци за сваку про
изводну парцелу обрађују се одво
јено, а затим се кориснику
прослеђују информације које му
пружају могућност да повећа про
дуктивност производних парцела. 

Да закључимо, захваљујући
овом новом сервису корисник може
пратити, у реалном времену, развој
усјева, ефекте агроклиматских усло
ва и примијењених третмана те по
бољшати процес доношења одлука
на бази историјских података. 

Уз помоћ "et Farm" сервиса ко
рисник може повећати и потенци
јал производних површина,
извршити уштеду на агрохемиј
ским средствима и истовремено
смањити негативан утицај или
притисак на животну средину. 

На доступним дијаграмима се
може пратити, анализирати раст
и развој усјева током производне
сезоне, затим се могу пратити ме
теоролошки параметри за сваку
производну парцелу. 

У оквиру система развијени су и
аналитички алати за прецизну по
љопривреду, као што су: одређива
ње азотног статуса и калкулатор
прихране азотом, одређивање ста
туса влаге и потребне количине
за наводњавање.Такође, захва
љујући ГПСу на мобилним уре

ђајима, апликација не приказује
само тренутну локацију корисни
ка на производној парцели, већ и
локалне вриједности вегетацио
них индекса на мапама. Овим је
омогућен и олакшан проналазак
и преглед проблематичних под
ручја на производним парцелама. 

 ►

ОМОГУЋЕНО 
ПРАЋЕЊЕ СТАЊА У 
РЕАЛНОМ ВРЕМЕНУ

Европа
Имплементација информационих
технологија у аграру добија све
већи значај. Европски фондови по-
државају развој и имплементацију
сличних система, а као примјер се
може навести финансирање "Агро-
сенс" система у Србији кроз проје-
кат "„Хоризонт 2020" у износу од 14
милиона евра. Европским директи-
вама све државе су на одређени
начин обавезне да имплементира-
ју слична рјешења за праћење и
евиденцију парцела. Свака држава
мора имати интерни систем који
ће функционисати по моделу који
тражи Европска унија.

Бојић: Програм 
могу бесплатно користити
сви они који региструју
своје парцеле 
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При вред ној ко мо ри
Ре пу бли ке Срп ске не 
дав но је про мо ви са на
је дин стве на ин тер нет
плат фор ма "Пло до ви
се ла", пу тем ко је по 

љо при вред ни про из во ђа чи мо гу
бес плат но да про мо ви шу сво је по 
љо при вред не про из во де.

Ми ни стар по љо при вре де, шу 
мар ства и во до при вре де Бо рис
Па ша лић ис та као је да је ова плаф 
тор ма раз ви је на уз фи нан сиј ску
по моћ Ме ђу на род ног фон да за
раз вој по љо при вре де (ИФАД), те
до дао да је она већ јед но ври је ме
опе ра тив на и до ступ на свим за ин 
те ре со ва ним ли ци ма.

На стра ни ци још не ма до во 
љан број ре ги стро ва них по љо при 
вред них про из во ђа ча, али ка ко је

ис та као ми ни стар Па ша лић, он
оче ку је да се и то убр зо про ми 

је ни. 
За ми сао је да се на јед 

ном мје сту по љо при вред ни
про из во ђа чи пред ста ве
по тро ша чи ма, да по тро 
ша чи ди рект но кон 
так ти ра ју са

про из во ђа чи ма, да пре тра жу ју ба 
зу по да та ка и у ди рект ној ко му ни 
ка ци ји ку пе про из вод. 

Пре ма ри је чи ма ми ни стра Па 
ша ли ћа крај њи циљ овог про јек та
је по ве ћа ње оби ма про да је до ма 

ћих про из во да, да се на шим
ра та ри ма и дру гим ври јед 
ним фар ме ри ма омо гу ћи да

лак ше про да ју сво је про из 
во де.

 Ап сурд је да и да 
ље уво зи мо мно го

хра не, а има мо
то ли ко сво 

јих ре 

сур са.
Пред но сти ова 

квог на чи на ку по ви не,
али и про да је по љо при вред них
про из во да су ве ли ке. Ка да у про 

дав ни ци ку пуј те не ко во ће или по 
вр ће, ви углав ном не зна те по ри је 
кло те ро бе, али ка да
ко му ни ци ра те ди рект но са до ма 
ћим про из во ђа чи ма, мо же те би ти
си гур ни шта ку пу је те  об ја снио је
Па ша лић.

До дао је да је ре ги стра ци ја на
плат фор му "Пло до ви се ла" јед но 
став на и пот пу но бес плат на, те да
је је ди на "оба ве за" до ма ћих фар 
ме ра и ра та ра да  ре кла ми ра ју сво 
је про из во де.

Ка ко би и тај дио био "по кри 
вен", Па ша лић ка же ка ко у го то во
свим ре ги ја ма у Срп ској већ по сто 
је фор ми ра ни кла сте ри и за ду же 
ни љу ди ко ји ће у на ред ном
пе ри о ду уно си ти те по дат ке у си 
стем. У дру гој фа зи овог про јек та
пред ви ђе но је и да се омо гу ћи и
он лајн ку по ви на.

Ме на џер про јек та "Раз вој кон 
ку рент но сти у ру рал ним под руч 
ји ма", Дра ган Вуч ко вић, на во ди је
да је до са да ве о ма ма ли број про 

из во ђа ча у Ре пу бли ци Срп ској ко 
ри стио овај на чин про да је, пре ко
ин тер нет плат фор ми или дру 
штве них мре жа.

 На дам се да ће мо то про ми је 
ни ти. Циљ нам је био да на пра ви 
мо јед но став ну апли ка ци ју ко ја ће
би ти до ступ на сви ма. Ку пац ће мо 
ћи да ода бе ре ре ги он из ко јег же 
ли про из во де и да у том ре ги о ну
би ра про из во ђа ча ко јег же ли и
про из во де ко ји су му по треб ни 
об ја снио је Вуч ко вић на во де ћи
ка ко је по ме ну та плат фор ма на 
ми је ње на ин ди ви ду ал ним про из 
во ђа чи ма, ко ји има ју мо гућ ност да
про да ју куп цу свје жу ро бу на вла 
сти том има њу.

По љо при вред ни про из во ђач
Дра шко Ба шић из се ла Ка ди ња ни
код Ба ња лу ке ка же ка ко већ ко ри 
сти плат фор му "Пло до ви се ла", на
ко јој пред ста вља сво је про из во де,
те на гла ша ва да је већ имао за ин 
те ре со ва них ку па ца ко ји су му се
ди рект но обра ћа ли.

Да ни је ла Са ла тић, ме на џер по 
љо при вред ног кла сте ра "Ста ра
Хер це го ви на", по зва ла је све куп це
да ку пу ју до ма ће, на во де ћи из у 
зет но зна чај ну бес плат ну мо гућ 
ност про мо ци је про из во да. 

Ин тер нет плат фор ма за про мо ци ју  до ма ћих про из во да

МО ГУЋ НОСТ БЕС ПЛАТ НE
ПРО МО ЦИ ЈЕ ПРО ИЗ ВО ДА

У

ОН ЛАЈН КУ ПО ВИ НА:

Јед ним кли ком 
до пло до ва се ла

Ка да у про дав ни ци 
ку пуј те не ко во ће или

по вр ће ви углав ном не
зна те по ри је кло те ро бе,
али ка да ко му ни ци ра те

ди рект но са до ма ћим
про из во ђа чи ма, мо же те

би ти си гур ни шта 
ку пу је те, ис та као 

је Па ша лић

ПО ВЕ ЗИ ВА ЊЕ
ПРО ИЗ ВО ЂА ЧА

И ПО ТРО ША ЧА 
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д "Фар ме до ви љу 
шке" (Фром фарм то
форк) или, што би
код нас ре кли, од по 
ља до сто ла, јед на је

од нај ва жни јих стра те ги ја Европ ске
уни је у на ред ном пе ри о ду. 

Она под ра зу ми је ва пре ла зак на
одр жив пре храм бе ни си стем, ко ји
ће гра ђа ни ма, из ме ђу оста лог, обез 
би је ди ти при ступ здра вим на мир 
ни ца ма ко је по ти чу са здра ве
зе мље. На и ме, план је да бу де сма 
њен еко ло шки и кли мат ски ути цај
пре храм бе ног си сте ма, по ве ћа на
ње го ва от пор ност, али и за шти ће 
но здра вље гра ђа на.

Овај план под ра зу ми је ва и
сма ње ње упо тре бе и ри зи ка од пе 
сти ци да за 50 од сто, сма ње ње упо 
тре бе ђу бри ва за нај ма ње 20 од сто,
али и про да је ан ти ми кроб них сред 
ста ва за жи во ти ње из уз го ја и аква 
кул ту ру за 50 од сто. Циљ ове
стра те ги је је и да се 25 од сто по љо 
при вред ног зе мљи шта у Европ ској
уни ји ор ган ски об ра ђу је до 2030.
го ди не, што ће пред ста вља ти тро 
стру ко по ве ћа ње ових по вр ши на.
Струч ња ци ис ти чу да ће то би ти те 
жак пут, по себ но за фар ме ре.

Не дав но је ита ли јан ски пор тал
"По ли ти ко" имао за ни мљив при каз
ка ко ће из гле да ти чи збур гер 2030.
го ди не, а пре ма овој но вој стра те ги 
ји. Об ја сни ће мо то на при мје ру на 
ма "бли жих" ће ва па. У крат ким
цр та ма, пе ци во ће мо ра ти би ти
свје же, не смр зну то, из ло кал не пе 
ка ре ко ја ће их, на рав но, при пре ма 
ти од до ма ћих жи та ри ца. Ме со ће
са др жа ва ти и биљ не про те и не или
оне ко ји до ла зе из дру гих жи во 
тињ ских из во ра, а да би би ла сма 
ње на кон зу ма ци ја цр ве ног ме са. У
слу ча ју да же ли те по је сти тра ди 
ци о нал не ће ва пе, пор ци је ће би ти
вје ро ват но пу но ма ње или ће
укљу чи ва ти пи ле ће ме со. У слу ча ју
да их је де те са кај ма ком, зна ће те
ода кле он до ла зи, а и ту ће се на рав 
но др жа ти до то га да је до ма ћи, ло 
кал ни. Лук, а и дру го по вр ће ће,
на рав но, би ти не из бје жно. И то пу 

но по вр ћа. С дру ге стра не, до да ци
по пут ај ва ра има ће сма ње ни удио
со ли, ше ће ра и не здра вих са сто ја ка.

Би ља на Бор зан, за ступ ни ца у
Европ ском пар ла мен ту, чла ни ца
Од бо ра за уну тра шње тр жи ште и
за шти ту по тро ша ча те за мје ни ца у
Од бо ру за око ли ну, јав но здра вље и
без бјед ност хра не ЕН ВИ, ко мен та 
ри са ла је на ја вље не про мје не. 

Ка же ка ко урав но те же на пре 
хра на и пре по ру ка да не тре ба пре 
тје ри ва ти с ме сом ни је ни шта но во
те да се здрав стве но ста ње љу ди и
те ка ко мо же по бољ ша ти ба лан си 
ра ним об ро ци ма.

Про цје њу је се да се ви ше од
950.000 смрт них слу ча је ва у Европ 
ској уни ји мо гло при пи са ти не здра 
вој пре хра ни.

 На рав но, ри јеч је о пре по ру ци.
Ни ко нам не мо же за бра ни ти да је 
де мо ме со. Еко ло шке ор га ни за ци је
су за пра во вр ло не за до вољ не стра 
те ги јом у том по гле ду, за мје ра ју
Европ ској ко ми си ји што ни је вољ 
на пред у зи ма ти ди рект не мје ре по 
пут сма ње ња под сти ца ја за
сто чар ство  об ја сни ла је она.

Али, је су ли европ ски по тро ша 
чи спрем ни на про мје не, по себ но у
тре нут ку пан де миј ске кри зе?

Бор за но ва от кри ва да се пре ма
ис тра жи ва њу у ве зи са овом стра те 
ги јом, а ко јег је не дав но об ја ви ла
кров на европ ска ор га ни за ци ја за
за шти ту по тро ша ча БЕ УЦ, чи ни да
је су. На и ме, дви је је тре ћи не ис пи 
та ни ка из ја ви ло да је спрем но ми 
је ња ти сво је пре храм бе не на ви ке
ра ди очу ва ња и за шти те око ли не,
али и свог здра вља. Они су ис та кли
да су спрем ни да ба ца ју ма ње хра не,
ку пу ју се зон ско и до ма ће, али и да
је ду ви ше во ћа и по вр ћа. Као нај ве 
ће пре пре ке ви де ци је ну, ма њак ин 
фор ма ци ја и те жу до ступ ност
одр жи вих пре храм бе них оп ци ја. 

 Мо же се прет по ста ви ти да је
ова кри за знат но оја ча ла пер цеп ци 
ју ва жно сти до ма ће про из вод ње 
ка же Бор за но ва.

Пред ви ђе но је и озна ча ва ње
хра не да би се по тро ша чи ма омо гу 
ћи ло да ода бе ру здра ву и одр жи ву
пре хра ну. Због то га ће Европ ска ко 
ми си ја пред ло жи ти и оба ве зно
ускла ђе но озна чи ва ње хра њи вих
ври јед но сти на пред њој стра ни ам 
ба ла же и раз ви ти оквир за озна ча 
ва ње одр жи ве хра не ко ја об у хва та

ТЕ ЖАК ПУТ, 
ПО СЕБ НО ЗА ФАР МЕ РЕ

О Су о че на с кри зом сва одје ље ња
за по љо при вре ду у Фран цу ској
убр за но су ра ди ла на плат фор -
ма ма за по моћ ма лим по -
љо при вред ни ци ма, ко ји
све ви ше до би ја ју на зна -
че њу. Јед на од нај по пу -
лар ни јих је веб стра ни ца
"Au rendez-vous des Nor-
mands" , раз ви је на у по -
кра ји ни Нор ман ди ји, а
по пу лар на је и ино ва ци ја
"Драјв фар мерс" ко ја по -

ма же по љо при вред ни ци ма да
до ста ве ро бу на кућ ни праг. На
тај на чин они ко ји се на ла зе на
уда ље ни јим мје сти ма и не ма ју

пре воз мо гу до ста ви ти сво је
про из во де. Не ки ма се, за -

хва љу ју ћи ова квој вр -
сти до ста ве, од

по чет ка кри зе про -
да ја чак удво -

стру чи ла. 

Стра те ги ја "Од по ља до сто ла"

Фран цу ска

ЗЕЛЕНИ ПЛАН: 

Земље ЕУ
покушавају да на пра ве
здра ви ји и одр жи ви ји 
пре храм бе ни си стем 

Ви рус 
от крио 
ко ли ко 
је сви јет 
ра њив
План је да бу де на пра вљен
одр жи ви ји пре храм бе ни 
си стем, сма њен еко ло шки и
кли мат ски ути цај овог сек то ра
на око ли ну, али и да 
гра ђа ни ма бу де обез би је ђен
при ступ здра вим 
на мир ни ца ма- упо тре ба пе сти ци да се сма њу је за 50 од сто

- упо тре ба ђу бри ва се сма њу је за 20 од сто 
- еко ло шка про из вод ња се по ве ћа ва за 25 од сто



ну три тив не, кли мат ске и
со ци јал не аспек те пре 
храм бе них про из во да.

Ка да је ри јеч о цје ло 
куп ној стра те ги ји, Бор за 
но ва ис ти че да она не би
би ла оправ да на да су пе 
сти ци ди, ан ти би о ти ци и
вје штач ка ђу бри ва од го 
вор но ко ри шће ни те да
њи хо ва упо тре ба ни је
има ла не га ти ван ути 
цај на око ли ну и здра 
вље.

 На у ка и ис тра 
жи ва ња по ка зу ју
да то ни је та ко и
да је ин тен зив на
по љо при вре да
оста ви ла и те ка 
квог тра га. Је дан
од при мје ра су су 
пер бак те ри је от 

пор не на све
по зна те ан ти би о ти 
ке. Ипак, на ив но је
сма тра ти да се хра на
мо же у по треб ним ко 

ли чи на ма про из 
во ди ти без

сред ста ва за
за шти ту би ља,
здра вља жи 
во ти ња и обо 
га ће ње тла,
али њи хо ва
упо тре ба се
тре ба учи ни 
ти одр жи ви 
јом 
по ру чи ла је
Бор за но ва и
до да ла да
ни су све
европ ске
зе мље на
ис тој по 
чет ној по 
зи ци ји.

Пре ма
ње ним ри 
је чи ма не ке
су у бо љем
ста њу, што
се ти че одр 
ж и  в о  с т и

про из вод ње хра не. Ка ко је об ја сни 
ла, Фран цу ска већ при мје њу је ову
стра те ги ју  "од фар ме до ви љу шке". 

Тре нут но у тој зе мљи, као и у
оста лим др жа ва ма чла ни ца ма
Европ ске уни је, спољ но тр го вин ска
раз мје на ја ко сла бо функ ци о ни ше
и због то га ста нов ни штво ни је у мо 
гућ но сти да је де то ли ко уво зних, ег 
зо тич них и нео бич них је ла, а ко ја су
ја ко по пу лар на, по пут со ја со са, ал 
ги и слич ног. Због то га се све ви ше
окре ћу ло кал ним про из во ђа чи ма
ко ји ма то иде у ко рист.

Али, ја вља се и про блем по ве ћа 
ња ци је на код про из во да ко јих не 
ма до вољ но, као што су нпр. ја ја.
Овог про из во да у про дав ни ца ма
ре дов но не ма на за ли ха ма, а ка да и
до ђу, бр зо се про да ју. На при мјер,
еко ло шка ја ја се тре нут но про да ју
за је дан евро, а при је ко ро на кри зе
ци је на им је би ла око 50 цен ти.

Кри за узро ко ва на ви ру сом ко 
ро на по ка за ла је ко ли ко је сви јет ра 
њив и ко ли ко је ва жно по нов но
ус по ста ви ти рав но те жу из ме ђу људ 
ских ак тив но сти и при ро де. У цен 
тру европ ског зе ле ног пла на на ла зи
се стра те ги ја ко ја ука зу је на но ву и
бо љу рав но те жу из ме ђу при ро де,
пре храм бе них си сте ма и би о ло шке
ра зно ли ко сти ра ди за шти те здра 
вља и до бро би ти гра ђа на уз исто 
доб но по ве ћа ње кон ку рент но сти и
от пор но сти Европ ске уни је. Те су
стра те ги је кљу чан дио ве ли ке тран 
зи ци је, ко ја упра во по чи ње, а ко ја је,
пре ма пр вим на ја ва ма мо гла би ти
"те шка" ви ше од 15 ми ли јар ди евра. 

Европ ски за ко но дав ци сма тра 
ју да ће ова стра те ги ја до ве сти до
ства ра ња одр жи вог по љо при вред 
ног си сте ма, по зи тив ног ути ца ја на
би о ди вер зи тет, али и при ву ћи ве ћи
број мла дих љу ди да се поч ну ба ви 
ти ор ган ском и еко ло шком про из 
вод њом. 

МИ ЈЕ ЊА ЈУ СЕ 
ПРЕ ХРАМ БЕ НЕ НА ВИ КЕ

Аграр 11ГЛАС СРПСКЕчетвртак, 30. јул 2020. 

ПО КУ ША ВА 
СЕ СПА СИ ТИ 

СЕК ТОР 
АГРА РА
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ре ди на је ље та, али
ра до ви у ба шти ни су
за вр ше ни. По ред бер 
бе пло до ва, ово је и
пе ри од ка да ра та ри
са де раз ли чи те вр сте

по вр ћа ко је има ју кра ћи пе ри од
ве ге та ци је. Ту, при је све га, спа да ју
ку пу сња че,  кра став ци, мла ди лук,
па суљ ма ху нар, ти кве, ре па, рот 
ква, ке ле ра ба, гра шак, рот кви це,
раз не са ла те, као и мр ква, ми ро ђи 
ја, по ри лук и љет на бли тва.

Агро но ми сма тра ју ка ко је ку 
пу сња че нај бо ље си ја ти од сре ди 
не ље та, јер ове вр сте од лич но
под но се је се ње за хла ђе ње и ки 
шне пе ри о де. С дру ге стра не, ка да
се са ла та си је су ви ше ра но, по ста 
ће гор ка и због тог раз ло га са ње 
ном сје твом тре ба при че ка ти до
кра ја ље та. Из у зе так су љет не вр 
сте и сор те ко је од лич но под но се
ви со ке тем пе ра ту ре и не до ста так
вла ге. Ни шпи нат не тре ба си ја ти
су ви ше ра но јер се мо же де си ти да

је сен бу де ду га и то пла. што ће до 
при ни је ти ње го вом цвје та њу.

Ка да су у пи та њу ти кви це,
потре бно је би ра ти сор ту са

крат ком ве ге та ци јом ко ја
ће вас већ по сли је 40 да на
об ра довати мла дим пло 
до ви ма. То пло та ће им
омо гу ћити бр зо кли ја ње и
ни ца ње, као и сам раз вој. 

До бро је при је сје тве на 
мо чи ти сје мен ке то ком но ћи

ка ко би им се омек шао омо тач.

По си ја но сје ме се до бро за ли је ва
или се по вр ши на пре кри је ка ко би
била обезбијеђена  вла жност то 
ком ци је лог да на. На рав но, вла га
не тре ба да буде пре тје ра на. 

Ка да при мије ти мо да ти кви це
ни чу, по кри вач је потребно укло 
ни ти. Ама тер ски уз га ји ва чи ве о ма
че сто из над по си ја ног мје ста ста 
ве окре ну ту кан ту или др ве ну да 
ску ко ју укло не чим при мије те да
ти кви це ни чу.

Крај ју ла ипо че так ав гу ста су
нај бо љи пе ри од за сје тву мр кве.
Сје тва се мо же оба вља ти сук це 
сив но у раз ма ку од три сед ми це.
За до бро кли ја ње и ни ца ње по 
треб но је обез бије ди ти вла же ње
по си ја не по вр ши не или пре кри 
ва ње ма те ри ја лом ко ји обез бје 
ђу је стал ну вла гу по вр шин ског
сло ја тла. Са мо зе мљи ште са до 
вољ но вла ге ће омо гу ћи ти сје 
ме ну да кли ја и ник не. Ова ко
за са ђе на мр ква ва ди се то ком је 
се ни. Уко ли ко би је оста ви ли
пре ко зи ме у ба шти, она би по 
че ла да цвје та.

Ре па, рот ква и рот кви ца се та 
ко ђе мо гу си ја ти то ком сре ди не
ље та, али пра ву екс пан зи ју и раст
тре ба оче ки ва ти то ком је се ни. 

За рот кви це је нај бо љи тер мин
сје тве ка сно ље то или по че так је се 
ни јер оне има ју крат ку ве ге та ци ју
и за хтије ва ју вла жно зе мљи ште.
Мо гу се си ја ти сва ке дви је сед ми це. 

По сљед њих го ди на све је ве ће
ин те ре со ва ње за љет ну сје тву и
мла де ре пе. Она се бе ре кад је под 
зем ни дио ве ли чи не пингпонг лоп 
ти це, а ли шће још ње жно. Ци је ла
биљ ка је ис ко ри сти ва и на ро чи то
по пу лар на у ис хра ни ве ге та ри ја на 
ца, ве га на и у ре сто ра ни ма за при 
пре му здра вих са ла та и обро ка.
Сје тва се оба вља сва ке дви је не дје 
ље то ком ље та уз за ли је ва ње. Од
сје тве до бер бе про ђе мје сец да на.

Шпи нат је вр ста ко ја се си је у
ка сно ље то или по чет ком је се ни
ка да је тло рас хла ђе но, има до вољ 
но вла ге и дан по ста је кра ћи. Су ви 
ше ра на сје тва мо же ре зул то ва ти
сла бим ни ца њем и на пре до ва њем
усје ва, по ја вом цвје та ња и на кра 
ју про па да њем.

Кра став ци су нај по пу лар ни ја
вр ста по вр ћа ко ја се си је у овом пе 
ри о ду. Сје тва се оба вља због ка сне
бер бе мла дих пло до ва за при пре 
му зим ни це. Као и код оста лог по 
вр ћа, би ра ју се сор те кра ћег
пе ри о да ве ге та ци је, а по себ ну па 
жњу потре бно је обра ти ти на за 
шти ту од пла ме ња че кра став ца.

ПРА ВИ ЛА
Пр во пра ви ло је сте да се из бје -
га ва уз га ја ње исте вр сте по вр ћа
на истом мје сту. На тај на чин
сма њу је се ис цр пљи ва ње тла,
на ку пља ње штет них про ду ка та
ме та бо ли зма би ља ка, на се ља -
ва ње биљ них ште то чи на, али и
при су ство про у зро ко ва ча биљ -
них обо ље ња. Та ко, на при мјер,
гра шак ни ка да не тре ба са ди ти
по сли је ма ху на или кар фи ол
по сли је ку пу са.

ПО СИ ЈА НО 
СЈЕ МЕ ДО БРО 
ЗАЛИ ЈЕ ВА ТИ

ЉЕТ НИ РА ДО ВИ У БА ШТА МА САВЈЕТИ

Ка да су у пи та њу 
ти кви це, потре бно је 
би ра ти сор ту са 
крат ком ве ге та ци јом
ко ја ће вас већ 
по сли је 40 да на 
об ра довати мла дим
пло до ви ма. То пло та
ће им омо гу ћити 
бр зо кли ја ње и ни ца ње,
као и сам раз вој

Крај ју ла иде а лан 
за по нов ну сје тву 
ти кви ца и мр кве 

КУ ПУ СЊА ЧЕ
СИ ЈА ТИ ОД 

СРЕ ДИ НЕ 
ЉЕ ТА

С



От куп на ци је на 
"ча чан ке" је око 0,80 КМ
по ки ло гра му, а "стен леј"
ће би ти око 0,65 ма ра ка.

Из мог, али и из 
су сјед них се ла већ

је оти шло ви ше од 1.500
то на у Ње мач ку, 

Аустри ју, Хо лан ди ју
и Бел ги ју, ка же 

Ми ло ше вић

ва ли тет шљи ва са об 
ро на ка Ма је ви це го ди 
на ма је по знат, не са мо
у Ре пу бли ци Срп ској,
не го и у бив шој Ју го 

сла ви ји. Мно ге европ ске зе мље у
кон ти ну и те ту уво зе пло до ве овог
во ћа, ко је се нај ви ше уз га ја на под 
руч ју оп шти не Угље вик.

Дар ко Ми ло ше вић из се ла Тут 
ње вац, ина че пред сјед ник Удру же 
ња во ћа ра "Еко во ће" и пред сјед ник
Управ ног од бо ра Удру же ња во ћа ра
Ре пу бли ке Срп ске, ка же да је ове го 
ди не род шљи ва под ба цио за око 20
од сто, али је се зо ну спа си ло то што
су пре о ста ли пло до ви из у зет не
круп но ће и ква ли те та.

 Са мо је под ба ци ла сор та "ча 
чан ска ра на". Ча чан ску ље по ти цу

бе ре мо још не ко ли ко да на и иако је
мраз ски нуо до ста цва та, при нос је

ве ћи, јер су пло до ви круп 
ни ји. Сор та "Стен леј" је

та ко ђе из у зет но ро 
ди ла, као и "фе ли 
ци ја"  ис ти че
Ми ло ше вић, ко 
ји шљи ву го ди 
на ма уз га ја на
че ти ри хек та ра.

И у воћ ња ку
Сла ви ше Јо ви ћа је

до бро ро ди ло. Про 
цје њу је да ће би ти око 15

то на ро да. 
 За до во љан сам и ква ли те том,

не са мо шљи ве не го и оста лог во ћа,
јер ове го ди не се одр жа ла и тре шња
и кај си ја и кру шка  ка же Јо вић.

Ра де Га врић, ко ји има млад воћ 
њак са 1.500 ста ба ла, ка же да ће
пре да ти два ва го на шљи ве за из воз.

 От куп је ор га ни зо ван и све иде
до бро. Не гу би мо ври је ме на пи ја ци,
не уцје њу ју нас на куп ци, а и ци је на
је за до во ља ва ју ћа. От ку пљи ва чи
до ла зе по шљи ву у се ло па не ма мо
тро шко ве пре во за, а има мо пет
хлад ња ча, та ко да не ма мо про бле 
ма ни са скла ди ште њем  ка же Га 
врић.

Уз га ји ва чи шљи ва са об ро на ка
Ма је ви це гдје се, по ка та стру, на ла 
зи око 3.000 хек та ра, ове го ди не
има ли су сре ће са мра зом јер им је
ште та мно го ма ња у од но су на за са 
де шљи ва код во ћа ра у за пад ним и
сје вер ним кра је ви ма Ре пу бли ке
Срп ске. 

Због све га, ка ко ка жу, за пла 
сман шљи ве не бри ну, као ни за от 
куп ну ци је ну.

 От куп на ци је на ча чан ске ље 
по ти це је око 0,80 ма ра ка по ки ло 
гра му, а "стен леј" ће би ти око 0,65
ма ра ка. Из мог, али и из су сјед них
се ла већ је оти шло ви ше од 1.500
то на ове воћ не ље по ти це у Европ 
ску унију. Нај ви ше шљи ве је отишло
за Ње мач ку, Аустри ју, Хо лан ди ју и
Бел ги ју  на вео је Ми ло ше вић.

Ове го ди не во ћа ри не ма ју ве ћих
про бле ма са бе ра чи ма, а и днев ни 
це су до бре. Кре ћу се и до 50 ма ра 
ка. 

Пре ма ри је чи ма Ми ло ше ви ћа, у
иде ал ним го ди на ма во ћа ру по хек 
та ру оста је из ме ђу 10.000 и 12.000
ма ра ка.

По моћ сва ка ко пред ста вља и
пре ми ја ко ју за от ку пље ну шљи ву,
сва ке го ди не, до дје љу је Ми ни стар 
ство по љо при вре де, шу мар ства и
во до при вре де Ре пу бли ке Срп ске. 

Пре ми ја из но си до 15 од сто од
про сјеч не тр жи шне ци је не, а ис пла 
ћу је се на кон об ра де при спје лих за 
хтје ва, утвр ђи ва ња от ку пље них
ко ли чи на и про сјеч них от куп них
ци је на.

Има ју ћи у ви ду да ће ове го ди 
не би ти ма ње шљи ва, мо гу ће је и да
ће ви си на под сти ца ја би ти ве ћа. 
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ДНЕВ НИ ЦЕ ЗА 
БЕ РА ЧЕ СЕ КРЕ ЋУ 
И ДО 50 КМ

K

ПЛО ДО ВИ
ИЗ У ЗЕТ НЕ

КРУП НО ЋЕ 
И КВА ЛИ ТЕ ТА

Уз га ји ва чи во ћа са об ро на ка Ма је ви це из ве зли 
1.500 то на "ча чан ке" у Европ ску уни ју

ЗА ПЛА СМАН И 
ОТ КУП НУ ЦИ ЈЕ НУ

ШЉИ ВЕ НЕ БРИ НУ



По ку шао сам по но во
ожи вје ти оче ву иде ју, да

про бам на пра ви ти 
здра ви на маз, до ма ћи

"еуро крем". И успио сам.
С пра вом мо гу ре ћи

да је "чо ко мед" здра ви
слат киш. Здра во, 

а ја ко уку сно ипак 
по сто ји, ка же Сло бо дан

о ро ди ца Рај че вић из
Ко зар ске Ду би це ви ше
од 120 го ди на ба ви се
пче лар ством, али и
"екс пе ри мен ти са њем",
од но сно дода ва њем

раз ли чи тих ље ко ви тих би ља ка и
про из во да при ро де у свој мед. Од
бо ро вих игли ца, мен те, жал фи је,
ко при ве, ла ван де, су ве шљи ве,
мик са су вог во ћа, до ље шни ка и
не за о би ла зних ораха.

Пре ма ри је чи ма Сло бо да на
(35), ко ји је че твр та ге не ра ци ја
пче ла ра у сво јој по ро ди ци, на овај
на чин до ла зи до опле ме њи ва ња
ме да. 

 У прин ци пу, сва ка на ша те 
гли ца пред ста вља пра ву ри зни цу
здра вља. Је дан од примјера је и
наш сва ка ко нај по зна ти ји про из 
вод "чо ко мед". Иде ја да на пра ви 
мо не што ова ко је при лич но ста ра.
Још док сам био ди је те, отац нам је
пра вио раз ли чи те на ма зе ко ји су
као осно ву има ли мед, ка као и
слич не са стој ке. Же ља му је би ла
да ми као дје ца има мо здра ви ју
вер зи ју "еуро кре ма" или "ну те ле".
С об зи ром на то да сам тех но лог по
стру ци, по ку шао сам по но во ожи 
вје ти ову оче ву иде ју, да про бам
на пра ви ти здра ви на маз, до ма ћи
"еуро крем". И успио сам. С пра вом
мо гу ре ћи да је "чо ко мед" здра ви
слат киш. Здра во, а ја ко уку сно
ипак по сто ји, пр вен стве но због
ње го вих ква ли тет них, пот пу но
при род них и здра вих са сто ја ка. То
је по сни про из вод ко ји са др жи ви 
сок ни во енер ги је. Од ли чан је за
иму ни тет. Та ко ђе, во ле га дје ца ко 
ја, ге не рал но гле да ју ћи, не во ле
мед  ка же Сло бо дан. 

Оно што од ли ку је овај про из 
вод, ис ти че, је сте што је у пот пу но 
сти при ро дан, без ин ду стриј ских

ади ти ва и
вје штач ких
ше ће ра, те је
до бар из вор
здра вих ма сно 
ћа. Ка ко у се би са др 
жи и ка као, "чо ко мед" је до бар и
као ан ти ок си данс. 

 Он је од ли чан за иму ни тет,
пр вен стве но јер са др жи мед. Вје 
ру јем да сви до вољ но зна мо о ути 
ца ју ме да на људ ски ор га ни зам,
али ма ли број љу ди зна да је ка као
нај ја чи при род ни ан ти ок си данс,
од но сно да ути че пре вен тив но на
по ја ву кан це ра. Та ко ђе, ка као успо 
ра ва ста ре ње и под сти че лу че ње
се ро то ни на и до па ми на, хор мо на
сре ће. За то нам је она ко ли је по ка 
да је де мо не ки про из вод на ба зи
ка ка оа. Или, по гле дај те ље шник и
орах, они су бо га ти оме га3 ма 
сним ки се ли на ма ко је сни жа ва ју

ни во ло шег и по ве ћа ва ју ни во
до брог хо ле сте ро ла у кр ви. Та 
ко ђе дје лу ју ан ти кан це ро ге но.
Зна чи, ре дов но кон зу ми ра ње
пру жа за шти ту од кар ди о ва ску 
лар них обо ље ња, мо жда ног уда 
ра и не у ро ло шких по ре ме ћа ја, а
убр за ва ју и ме та бо ли зам  при 
ча Сло бо дан до да ју ћи ка ко је
ба за за све њи хо ве про из во де чи 
сти ли вад ски мед. 

С об зи ром на то  да вје ру је у
при ро ду и при род не про из во де,
Сло бо дан ка же ка ко је ње го ва
по ро ди ца до шла на иде ју да ис 
ком би ну је ли вад ски мед ко ји
пче ле са ку пља ју у за шти ће ној зо 

ни Пар ка при ро де "Уна" са раз ли 
чи тим ље ко ви тим биљ ка ма и
про из во ди ма при ро де ко је има ју
на свом има њу. И то се по ка за ло
као пра ви по тез. 

 Ре ак ци је љу ди су би ле и ви ше
не го по зи тив не. Још ка да се до дат 
но ин фор ми шу о са ста ву и бе не фи 
ти ма по људ ско здра вље, за до вољ
ство бу де још ве ће. Ге не рал но,
тренд је та кав да се по че ло во ди ти
ра чу на о здра вљу и ква ли те ту хра 
не уоп ште  при ча Сло бо дан. 

Об ја шња ва ка ко сво је про из 
во де углав ном пред ста вља на
сај мо ви ма и ма ни фе ста ци ја ма
ко је се ти чу пре зен та ци је до ма 
ћих и здра вих про из во да, а они
ко ји же ле да зна ју не што ви ше о
про из во ди ма ове по ро ди це ин 
фор ма ци је мо гу по тра жи ти на
"Феј сбук" стра ни ци "Чо ко мед
пче ли ња ка Рај че вић". Тре нут но
је њи хо ве про из во де мо гу ће на 
ћи и ку пи ти у "Кра ји шкој ку ћи" у
Ба ња лу ци. 
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Злат на ме да ља
На ме ђу на род ном так ми че њу
ква ли те та ме да "Ме де на Ту зла
2019"’ у кон ку рен ци ји од 352
узор ка ме да из 21 др жа ве сви је та,
од Аустра ли је до Швед ске, "чо ко -
мед" је осво јио злат ну ме да љу. 

ИЗА ПО РО ДИ ЦЕ 
РАЈ ЧЕ ВИЋ
120 ГО ДИ НА ТРА ДИ ЦИ ЈЕ

ЧО КО МЕД: До ма ћи "еуро крем" из "Пче ли ња ка Рај че вић"

Је дин стве ни ме до но сни 
слат киш из до ли не Уне

Као ба за 
се ко ри сти

ли вад ски
мед

СВА КА 
ТЕ ГЛИ ЦА 

ПРЕД СТА ВЉА
РИ ЗНИ ЦУ
ЗДРА ВЉА






